

M A G Y A R K U R I R.

*Bécs, Pénteken, September 24 dikén, 1824.**Török Birodalom.*

Végezete a' Konstanczinábolyból Aug. 26-dikán indult tudósításoknak: Az Egyiptomi hajós sereg Aug. 11 és 12-dik napjain Rhodusnál állott. Egy ugyan ott találtató Francia hadi hajónak Kapitánya a' Török Admiralis' hajójára menvén ott Ibrahim Paschával sokáig beszélgetett, a' ki néki kinyilatkoztatta, hogy nagyon szeretné a' Francziák' katonai gyakorlottságát látni. Az ő kívánsága haladék nélkül teljesített. Mint ezen Fr. Kapitány erősíti, az Ibrahim Pascha hajós serege 9 fregátokból, 14 három árboczfás Korvettekből, 40 Briggekből 's Corvettékből 's valami 240-nig való szállító hajókból állott, a' mellyeken a' Kapitány' vélekedése szerint valami 18,000 emberek ülhetek, a' kik közt 4 linéa regementek 's egy Valogatottak csapatja találtattak. Ezen utólsók a' Pascha testörző seregit teszik, 's a' mellyek közt sok Európai tiszték még olyanok is talátnak, kik régebben Philhellenusok' nevezete alatt Moreában a' Görögöknél keresték volt szerencséjüket. A' Pascha egy Francia tiszt eránt láttatott különös bizodalommal viseltetni, a' ki valaha a' Generalis Grouchy' Adjutánsa volt 's azolta a' Mohamed' hitére állott. Még ekkor nem tudták bizonyosan, hogy hova czéloz Ibrahim Pascha ezen sereggel, egyenesen Morea ellen-e, vagy az Archipelagusnak valamely más pontja ellen.

Hogy a' Török seregeknek állapotjokról 's mozgásaikról a' szárazon a' halgatás illy sokáig tart, ez azt bizonyítja, hogy

ők nem igen jó állapotban lehetnek. A' Török főbb vezéreknél Omer és Derwisch Pascháknak össze csatolódása, mint ezt nékiek az Országlószék megparancsolta vala, még mind ez ideig tökéletességre nem ment. Omer Pascha valami 6—8 ezer emberekkel mostanság Artánál állott; mit fog továbbat tenni, vagy általjában mik lehetnek további czélzásai 's törekedései, ezekről semmi bizonyost nem tudtak. Valami Messolongi újabb tudósítás szerint Voltos felé vette útját. Derwisch Pascha nagyon lassú lépésekkel teszi mozdulásait, 's mint látszik, nagy nehézségekkel küszködve nyomakodik Lidoriki és Salona felé, a' melly környülállások között a' Negropon-ti Pascha 6—7 ezer emberekkel Athénás mellett álván, a' felső vár' Kormányozója, Goura, gyakran lecsapott a' Török seregre, a' mellyel ő Julius' 6-dik napján olly módon meg is verekedett, hogy Goura úgy írja-le ezen csatázását, mintha az éppen egy Marathoni második ütközett lett volna. A' Törökök vesztését ő maga csak 100 emberekre teszi. Mint látszik Derwisch Paschá-nak tüzesebb verekedése történt Júl. 26-kán Salónánál a' Görögökkel, mint hogy hiteles tudósítások szerint itt ő 400 embert, és 3 ágyút vesztett.

A' Porta ez úttal a' hajós seregek 's az Egyiptomból jött seregeknek hadi munkálódásaikba láttatik egész bizodalomát helyheztenni. Azon hadi készületekből, mellyekre a' Császári kincstárból nagy summák fordítottak, mint a' környülállások mutatják nagyon kevésnek kellett a' szá-

razon csatázó seregekhez érkezni, vagy éppen semminek se'.

Azon csatának, melly mint feljebb említettett, az Athenási Görögök és Törökök között Júl. 6-dikán történt, leírásában, azért vetemedett Goura, a' Görög vezér, olly meszsze, hogy 3 emberből álló veszteséssel az egész Török sereget elkergesse, hogy ezen verekedés a' Marathoni földcsücsnél történt, a' hol, mint írják, valaha Miltziades fél millió Persa sereget vert meg. — A' Görög hadi tudósítások, még azok is, a' mellyek tisztiképpen tétetnek közönségesse, mind olly Dithrambus előadással készítettnek, hogy a' leggyakorlatabb Hadi Referens is bajosan találna-meg benne azt, a' mit egy értelmes hadi tudósításban kell keresni. Egy illy hadi tudósítás a' Salonai verekedésben, melyről feljebb emlékezünk, a' Törökök' erejét 12,000, a' Görögökét 1700 emberekre, az elsőknék vesztesét 2000 holtakra és nagy számú sebésekre, a' Görögökét öt emberre teszi. Három zsák emberfület küldöztek, mint győzedelmi jelt, széllyel a' tartományokba.

Konstanczinápolyban 8 napok alatt olly történetek fordultak elé, a' mellyek sok féle híreknek elterjedésére adtak alkalmatosságot. Illy történet volt a' többek között, hogy a' 6000 fegyveresináló kovácsok' Generálissa, a' Dschebedschi-Baschi, a' seregében lévő tiszték közzül egy ellen meg boszszankodván, mérgében azt a' közönséges piaczon megpátzázta, mellyért annak pajtásai a' Dschiedschik ellene fel-támadván öszszecsoportoztak's a' Portához követet küldöztek, azt kívánván, hogy az ő Generálissok tétessék-le. Az ő kívánságok megtagadtatván 's ezért a' lárma még jobban nevedvén, a' Jantsárok' Agája be akart menni a' Dschiedschik' kaszárnyájában, hogy őket csendesíttse, de nem bocsáttatott-bé, 's félni lehetett, ne hogy a' Jantsárok is részesüljenek a' támadás-

ban. A' Császár végre megegyezett a' Dschiedschik Generálisának letéttetésében, mellyet nem soká a' Jantsárok' Agájának letéttetése is követett a' népnek nagy bámulására, melly után azonnal elcsendesedett a' támadás. A' Jantsároknál a' Kul-Kiaja, az Aga' Helytartója, tétetett Agává.

Sok féle gyanakodásokra 's hírekre adott továbbá az is alkalmatosságot, hogy a' Császár' legidősebb fija, kit a' szokás szerént mind ez ideig a' Sérailban neveltek, mint hogy már a' 12 esztendőt elérte, az attyát, mint gondolják, nem soká elfogja a' Moschéba és egyéb közönséges helyekre kísérni, a' melly történetet valamely nagy tekintetű rész nagyon siettet, 's azon nagyon dolgozik. Mennyiben egygyezték-meg ezen iparkodás a' Császár' akaratjával, különbözök az erről való vélekedések 's annál feszesebb a' várakozás.

Spanyol Ország.

Azon látogatásról, a' melly mint közelébb irtuk, a' revolúziósok által Gibraltárból Almeriához tétetett, ugyan innét, illy némelly tekintetben különböző tudósítás találtatik a' Constitúciónelben: — „Almeria városa egy példát mutata arra, hogy mit remélhetnek azok, kik a' közönséges csendességet, valamely módon megzavarni iparkodnak. A' mi vámosaink Augustusnak első napjaiban a' Tahai Contrabandosoktól 180 öszvért vettek vala el a' mellyek gyapott portékával, és dohányal voltak terhelve. Ők mind ezeknek visszavételén iparkodtak. Egyszersmind az is kitudódott, hogy a' revolúziós Spanyolok, a' kik Gibraltárba futottak vala, hadi készületeket, ruházatot, 's hajókat szerkeztetnek öszsze, 's a' fél szigetnek valamely pontján rendelkezést akarnak csinálni. Aug. 13-kan reggel valósággal meg is jelentek Almerianál 's rakétákkal jelt ad-

ván, arra a városból hasonló jelt vettek. Hanem ott sem a Kormányozó sem a több Royalisták nem szunnyadoztak. Ágyúzók Kapitány Soler a tengerre szolgáló két Batteriat tüzeléshez készítette 's azokat valami falusi bátor lakosokra bizta, kik későbbek voltak meghalni inkább, hogy sem az ellenségnek által engedni. A Királyi önkéntvállalkozottak, a Vámosokkal 's Invalidusokkal, a nevezetesebb helyekre állítottak. Azután a városban valami 30 személyek, kik felől gondoltatott, hogy a rebellisekkel egyetértésben volnának, fogásra tétettek. A hajósok, kik 14-dikre virradó éjjel a város ellen próbát tettek, vissza verettek, minekutánna nékiek a két Batteriak, mellyek reggel 5 órától fogva 6-tig ágyúzták, sok kárt tettek. Azonban nem soká kinyilatkozván, hogy néhány rebellisek a vízen által jöttek, 's ezekkel magokat az említett Contrebändosok özsze akarják csatolni, olly czélzással, hogy azután a városra rohanjanak, ekkor a Royálisták az Almeriai aszszonyokkal, 's Gador, Rioja, Páchina, és Tabernas nevű faluknak lakosaikkal, ellenek indultak, 's őket, mint valaha az Algiriai Barbarusokat, vissza verték. A rebellisek közül kevesen maradtak életben; a többek valami 30-czan elfogattak, 's várják a megérdemlett büntetést. A Royálisták részéről csak néhány férjfiak kaptak sebet, 's egy aszszony esett-el. A rebellisek közt minden féle emberek, Spanyolok és idegenek találtattak; a vezérjeknek neve Iglisi a s.

Az Anglus Ujság levelekben egy Bulletin találtatik, melyben Valdecz, ki a Tarifához kiszállott csapatot vezérlette, ezen erősségnek elfoglalását jelenti. A Bulletin Aug. 4-dikén adatott-ki. Illy kifezésen kezdődik: Szabadság, függetlenség, háború a Francziák és tyrannusok ellen, békesség és egyesség minden Spanyolok között. — Az aláírás e volt rajta: „Val-

dez.“ — Ugyan ő egy Proklamátziót is bocsátott közre Tarifához Aug. 4-dikén, melyben azt terjeszti a Spanyolok elejibe, hogy minden eddig tett áldozataik csak arra szolgáltak, hogy a Spanyol nemzetet a Francziák járma alá hajtsák, a kik őket megvetik 's méltatlanságokkal illetik, 's a Spanyol seregeket az ő fekvő helyeikből elkergetik. Végre minekutánna az idegen befolyás alatt Spanyolországban felállított Országlószéket le írta, meghívja a Spanyolokat, hogy állítsanak-fel egy valóságos Spanyol Országlószéket, melly a nemzetnek az ő dicsősségét és függetlenségét adja vissza, a részrehajlásokat egyesítse, és semmi némű érdemes cselekedetet megjutalmazás nélkül ne hagyjon. Mindenek, kik azon egy zászló alatt csatáltak, áldozzák-fel indulataikat a hazának, 's magokat csatolják özsze a Királynak és hazának az idegenektől leendő megszabadítások végett, kik csak a Spanyoloknak egymásközött való egyenetlenkedések miatt uralkodnak rajtok.“ — „Az ő zászlója alatt (így végzi szavait Valdez) semmi részrehajlások nem, csak atyafiak esmertetnek; ott csak érdem és nem kedvezés találtatnak, 's illy kiáltás hallattatnak: háború a Francziáknak, békesség és egyesség minden Spanyolok között.“

A Londoni Kurir arra használta ezen alkalmatosságot, hogy a Francziáknak az ő Spanyolországban kimutatott magokviselétére megdicsérő beszédet tartott: — „A Francziák Systemája, így szól ezen Kurtr, oda czéloz Spanyolországban, hogy minden fennhéjjázó vélekedések elcsendesíthessenek. Ők mindennel szelíden és jámborúl bánnak, 's azon iparkodnak a megcsalattatástól eltartóztassák az ellenek intéztetett plánum, mint látszik. Annak megfontolásán fundallatott, hogy minden Spanyolok valami tulajdonos idegenkedéssel viseltetnek minden más nemzetbeli emberek eránt, melyhezképpent

azon iparkodnak a' nyughatailankodók, hogy minden különbség nélkül minden Spanyol, Royalistát és Liberálist, egyszersmind fellázzaszthassanak: de mi nem hiszszük, hogy, az ő iparkodások megeshessék."

A' Morning Chronicle azt a' következtést akarja a' Spanyolországban eléfordult legutóbbi történetekből kihozni, hogy ott a' nép közt még most is nagy liberáliság uralkodik, mint hogy még a' Contrebandosok is a' támadókhöz csatolták magokat. Ha nem erre azt jegyzi-meg e' Journal des debats, hogy az illy emberek minden féle Országlószék ellen készek felkelni, mtwthogy minden Országlószék kénytelen arra, hogy az ő bűnös cselekedeteiket megbüntesse; ők tehát a' Royalista Országlás alatt Liberálisok, Liberális Országlás alatt pedig Royálisták szoktak lenni."

A' Segoviai Káptalan a' Királynak egy millió Realokból álló ajándékot, a' Toledo-i, Cuencai, és Sigüenzai Káptalanok is, a' mellyeket ő Felsége meglátogatott, hasonló ajándékokat adtak.

Spanyol Amerika.

A' Buenos-Ayresi Árgusban következő iudósítások találatnak Peruból; — Egy proclamázióban, a' melly Márcz. 21-dikén Oruróban hirdettetett-ki, jelentetik, hogy Gen. La-Serna a' Perui Vice-Királyságot letette. Cselekedetének azt az okát adja, hogy ő olly parancsolatot vett Madridból a' Királytól, a' melly szerint mind azok a' rendelkezések, mellyek a' Cortések' országlása alatt az 1820-dik esztendőnek 7-dik Mártziusától fogva az 1823-dik esztendő Októberének 1-ső napjáig kijöttek, semmitérőknek lenni hirdettettek; és mint hogy a' Perui Vice-Királyságra ő is ezen idő alatt neveztetett-ki: erre nézve a' maga kineveztetését ő, is semmitérőnek

kénytelenítettik tartani. — Mondják, hogy Spanyolországba fogja útját venni. Peruból lejendő eltávozása által sokat vesztenének a' Royalisták.

Buenos-Ayresben meghalt Jun. 10-dikén Rodney, az északi eggyesült Státusoknak ott volt tellyes hatalmú Követe. Ezen ember' halálát nagyon sajnálják; az ő holt testét drága halotti szekeren, mellyen az Eggyesült Státusoknak és a' Rio-de-la-Platai tartományoknak keresztbe helyeztetett zászlóik lobogtak, 's a' mellyet minden fő tisztségek, Követségi személyek, 's az armada' Stabális tisztjei, sokszorozott Salve-lövések között vitték-ki az Anglus temetőbe. Emlékezet-oszlopot fognak néki a' Státus' költségén emelni.

Az említett történetről, a' La-Serna lemondásáról, a' Ney-Yorki Avertiser is emlékezővén, azután ezeket írja: „Az Alvaradói levelek, mellyek onnét Jul. 1-ső és 10-dik napjain indultak, jelentik, hogy a' Mexikói fő vezér Generális Bravo nagy örövendezések között bevitte seregeit Gvadaxarába. Úgy látszik, hogy Peruban a' Spanyolok között részrehajlások kezdetének uralkodni, a' miatt, hogy a' katonatisztek között sok Constituziós gondolkodású tisztak találatnak. — A' Panamai keskeny földtől Isthmustól az Ardent nevű hajó Baltimoréba érkezvén, olly hírt vitt oda, hogy a' panomai Fő-tisztartó tiszti tudósítást vett Bolívarától Callaóbol affelől, hogy az ő seregei oda és Limába bementek, és a' Spanyolok semmi ellentállást nem tettek, — de megjegyezni szükség, hogy ez a' tudósítás még eddig csak az Ardent kapitányának szóval tett híradásán fundálatik.

Franciaország.

A' Párisi Monitör ezen hónapnak 16-dikán költ darabjában jelenti, hogy XVIII-dik Lajos Király, a' ki 1755-ben Novem-

ber' 17-dikén született, a' mondott napon (Sept. 16-kán) éppen reggel 4 órakor, e' világból kimult legyen. — Azután e' következendőket jelenti ugyancsak a' Monitör ezen halalos esetről:

„Mihelyest a' Király' első Kamarássa Gróf Damas az Ő Felsége meghalálózását a' Thuilleriában kihirdette, a' Király' polgári és katonai Udvarnokjai haladék nélkül az Udvarnak Pavillon Marsan nevű részébe (Monsieurhoz a' Király testvér' Öcséhez) mentek, hogy Ő Felségének mint X-dik Károlynak parancsolatait meghallják. —

„A' Király X-dik Károly (a' ki Oktober' 9-dikén 1757-ben született, a' Dauphin-től és Dauphinétől) Angouleme K. Herczeg-től és Herczegnétől, (s Berry K. Herczegnétől kísértetvén) ezen napon (16-dikban) estvéli 6 órakor Sant-Cloudba vette útját. —

„Ugyan ezen napon délutáni 4 és 1/4 órakor a' Királyhoz mentek az Ország Canczelláriusa és a' Miniszterek, az Ő Felsége parancsolatainak meghallására. —

„A' Király az Ország' Érsekeihez, Püspökeihez, és Ítélszékeihez bepecsételt írásokat küldött. —

„A' Király holnap (17-dikben) S. Cloudban fogadja-el a' Királyi Familiának és a' Királyi vérből való Princzeknek hódolásokat. —

„A' Státus' legfőbb tisztjei meghívattatnak, hogy a' magok' hódolásokat a' Királynál ugyan azon napon megtegyék. —

„A' Pairek és Követek' Kamarájiknak tagjaik eggyenként bocsáttatnak-bé a' Királyhoz.

„Az örökkévalóságra által költözött Monárchának a' Thuilleriában volt lakószobáji a' Közönségnek ma délelőtti 10 órától fogva estvéli 6-tig, nyitva tartatnak. —

Azon 13 Bülletinek, Orvosi tudósítások szerint, mellyek ezen hónapnak 12-dik napjától fogva a' Király Ő Felsége ho-

gyan létéről közönségesse tétettek, az Ő Felsége meghalálózása annak a' nagy elerőtlenülésnek következése lett, mely Aug. 12-dik napjától fogva, midőn az első Orvosi tudósítás kiadatott, nyughatatlankodtató jelekkel mutatta-ki magát. A' halálat megelőzőtt napon négy illy' Orvosi tudósítások adattak-ki, a' mellyeket 16-dikban hirdetett-ki a' Monitör, 's a' mellyek illy' szavakból állanak: 1) September 15-dikén reggel 7 órakor: Az éjszana nagyon nyughatatlanvala; a' hideglelés ezen reggeli időben többszöri mej-szorongatással és ajúl-dozással kettőztette magát; a' lélekzés mind inkább inkább terheseedik. — 2) Sept. 15-dikén reggel 8 órakor: „Minden élet-mozgások (functiók) folyvást gyengülnek. — 3) Sept. 15-dikén délután 2 órakor. A' Király' állapota reggeli 8 órától fogva semmit se' jövult. — 4) A' hidegnek kettőződése ma nagyobb vala, mint a' mult napokban. A' lélekzés, hergessel van össze köttetve; a' pulsus (ér-verés) rendkívül gyenge, 's mind inkább-inkább álldogáló (intermittens).

A' beteg Király Ő Felsége Sept. 13-dikán a' Szent Sacramentomokkal a' jelenlévőknek nagy lelki épületességekkel élt a' nagy Gyontató Pápnak Croi Herczegnek kezéből. A' Királyi Princzek és Princzaszszonyok ezen idvességes ájtatosság után, melynél mindnyájan jelen valának, a' kastély' templomában Misét halgattak, 's azután ismét a' Királyhoz menvén a' Monárkka' áldását térden állva fogadták-el, a' ki őket ezen szavakkal bocsátotta-el magától: *Éljetek boldogul gyermekeim! Isten hozzátok!*

Már Sept. 10-dikén közönséges imadások rendeltettek vala a' Király' megtartásáért az Egyházi dolgokra és a' közönséges tanulásra ügyelő Miniszter által az Érsekeknél és Püspököknél. — Sept. 12-dikén parancsolatot adott a' Belső Minis-

ter, hogy tovább való rendelésig minden játszó színek (theátrumok) és mulató házak bezárattassanak. — Ugyan azon napon megparancsolta a' Finantiára ügyelő Minister, hogy tovább való rendelésig a' B ö r s e is zárattassék-be.

A' Monitör Sept. 9-dikén, két kötést hirdetett-ki, melyek között az egyikben azon feltételek, vagy Czikkelyek találtnak, mellyeknek határozásai szerint a' Francia seregeknek Spanyol országban való tartózkodása meghatározott volt. Ez Febr. 9-dikén költ. A' másik, a' melly Jun. 30-dikán költ, a' Francia seregeknek a' jövő Januariusig, Spanyol országban leendő maradásokat fejezi-ki. Itt következnek minb kettőnek Czikkelyei: —

I. Czikk. Ő K. Hercegsége a' Francia armada' Generálissimusa Angouleme, 45 ezer emberből álló Fr. armádát hágy hátra Spanyol országban, mellynek az 1824-dik esztendőben Julius' 1-ső napjáig Spanyol országban kell maradni. Ezen sereg a' maga tulajdon vezérének parancsolataitól fog függeni, a' ki az ő Catholicus K. Felsége' Országlószékével egyetértésben lesz, 's a' ki Madridban vagy pedig ennek szomszédságában lesz fő hadi szálláson. Azok a' csapatok, mellyekből ezen armada állani fog, semmi egyéb parancsolatot el nem fogadnak, hanem csak a' mellyek az ő Generálisaiktól és tisztjeiktől érkeznek hozzájuk, kivévén azon eseteket, midőn valamely kiküldetett csapatok a' Spanyol seregekkel együtt egyéb rendelést vennének.

II. A' Spanyol országban maradó Fr. seregek e' következő várakba és városokba tesznek-bé őrző csapatokat, u. m: Kádixba, Isla de Leonba, Corunnába, Santonába, Bilbaoba, San Sebastianha, Vittoriaba, Tolosaba, Pamplonába, San Fernando de Fiquerasba, Geronába, Halstar-

richba, Barcellonába, Scud' Urgelbe, és Leridába. A' katonai igazgatás mind ezekben a' városokban és várakban, azt a' Francia tisztet fogja illetni, a' ki arra, ahoz megkivántató Patens által megleszen hatalmaztatva. Ezen tiszt katonai politzia tekintetben a' Spanyol Kormányozóhoz hasonló tellyes hatalommal ruháztassék-fel.

III. A' feljebb megnevezett városokban találtató fegyveres házak 's ágyuzó és indzsinéri intézetek, minden efféle azokban találtató dolgokkal egyetemben, a' Francia Kommandánsnak igazgatása alatt fordíttassanak ezen váraknak felkészítetésekre, az ezekben eléfordulandó munkákra, fegyverigazíttatásra, 's egyéb szükségekre. A' Spanyol indzsinér és ágyuzó tisztek, kikre ezen fegyveres házak és egyéb intézetek bizattatva vagynak, tartoznak a' Francia Kommandánstól ezen tekintetben hozzájuk intéztetendő kívánságoknak engedelmeskedni.

IV. Ha a' 2-dik czikkelyben megneveztetett városoknak, váraknak, vagy környékeiknek állapotja Orvosi Juntának összegyülekezését fogja kívánni, abban a' Franczta Kommandáns legyen előlülő. Egy Fr. Orvosi tisztnek is jelen kell lenni ezen Juntában, azért, hogy minden Orvoslási és őrizkedési intézeteket, a' mellyek szükségeseknek tartathatnak, 's a' környülállások megkivánhatnak, megtegyen. Azon várakban, a' hol St. Generális Kapitány találtatik, ez üljön elől a' Juntában, 's a' Fr. Kommandáns legyen a' Vice-Előlülő.

V. Minthogy a' Fr. policziai katonaságnak nem csak ezen várakban 's egyéb helyeken a' hol Fr. seregek fekszenek, hanem a' szomszéd vidékeken és a' többféle közösülési líneákon is vígyázattal kell lenni, erre nézve a' Spanyol katona és polgári előljárók köteleztetnek hozzájuk, ha a' szükség fogja kívánni, illendő segedelemmel viseltetni. Ezen Francia felvígyá-

zóknak hatalmuk leszen arra, hogy mind két nemzetbéli vagy idegen személyeket elfogdossanak, olly feltétel alatt mindazáltal, hogy azokat, kik a' Franczia armada' törvényszabása alá nem tartoznak a' Spanyol előjáróknak adják-ki.

VI. Minthogy a' Franczia katonák 's a' Fr. armádnál szolgáló minden tisztviselők és egyéb oda tartozó személyek, csak a' Fr. katonai ítélőszékek által ítéltetnek-meg, erre nézve mind ezek ha Spanyol előjárók által fogattatnak-el, haladék nélkül adattassanak által azon Fr. Kommandánsnak, a' ki azon helyhez, hol az elfogattatás történt, legközelebb leszen.

VII. A' Spanyol Országlószék azon személyeket vagy bándákat, a' kik fegyveresen fogattatnak-el, kik a' közösülési lineáknak bátorságát megzavarják, és az armadához tartozó Francziák ellen ragadozást 's támadást próbálnak tenni, valamint szintén mind azokat, kik azon helyeken, a' hol Franczia seregek találtatnak, tilalmas fegyvert fognak viselni, különös ítélőszékek vagy katonai biztosságok által ítélteti-meg.

VIII. Azon esetben, ha valaki a' közönséges bátorságnak megzavarásaért vádoltatik-el, 's ha ezen bűn Franczia és Spanyol emberek által együtt tetetik, a' bűnösök mindnyájan Franczia előjáróknak adattassanak által a' per' elintézése végett, de azután mindenik a' maga ítélőszéke által ítéltessék-meg.

IX. A' két nemzetbéliek kölcsönösen kiadják egymásnak a' magok' szökevényeiket.

Orosz Birodalom.

Sándor Császár Ő Felsége Aug. 28-kán útnak indult a' fő városból a' birodalomnak azon napkeleti tartományába, mellyeknek Ő Felségét latni még eddig nem volt szerencséjük. A' külső dolgokra ügye-

lő Miniszter Gróf Nesselrode is kíséri Ő Felségét ezen útjában egy darabig, kinnek távol léte alatt Senátor D. Wolf folytatja a' külső dolgoknak igazgatását.

Aug. 29-dik napján illy Ucást adott-ki Császár Ő Felsége: — „Megfontolván, hogy az Ottomannus Porta, seregeinek Moldovából és Oláhországból lett kivivése, a' kereskedésre és a' Bosphoruson való hajózásra nézve tett rendelkezései, 's más egyéb nehézségeknek eligazítása által, elhárította azokat az akadályokat, mellyek eddig a' Diplomatika dolgoki állapotjának helyreállítatását akadályoztatták; 's reménylén, hogy mi, a' mi Szövetségeseinkel való egyesületben a' Napkeletet pusztító inségeknek véget vethetünk: meghatároztuk, hogy a' mi Titkostanácsosunkat Ribeaupierret, az Ottomannus Portához rendkívülvaló Követté és tellyes hatalommal felruházott Ministerré nevezzük.

Újabb Tudósítások.

Spanyolország: — A' 15-dik számú Franczia linea-regement, a' melly eddig, mint őrző sereg, Madridban volt, olly parancsolatot kapott, hogy készen tartsa maga a' Kadixba lejendő menetelre, a' hova Sept. 7-kén útnak is indult, a' melly napon az 1-ső számú Franczia Regiment érkezett-meg Burgósból Madridba.

Corunna városában közönséges hirdetés által intetett-meg a' nép, halállal való büntetés alatt, hogy a' Gallicziai Insurgensekkel semmi levelezéssel való összecsatolódást ne folytasson. Ezen tartománynak minden partjain legkeményebb vigyazási intézetek tetetnek, hogy a' tenger felől senki semmi némű eggyetértést ne tarthasson.

B é c s.

Császár és Király Ő Felsége egy, e' hónap' 19-dikén a' maga első fő Udvari-

mesterihez bocsátott Felsőges Kabinéti írása által a' Ferencz Ő Császári Fő Hercegsége ezután Udvarnokjait meghatározni, 's eddig volt Cs. K. Udvari Cancellariust Gróf G o e s Péter Urat az ő Fő Hercegsége' Fő Udvarimesterévé, továbbá Oberster Báró C o u d e n h o v e n és Oberstlieutenant Gróf F a l k e n h e i m Cs. K. Camarás Urakat, szolgálat-tévő Cameráriusokká ki nevezni méltóztatott. — Továbbá tetszett ő Cs. K. Felsőgének a' Ferencz Ő Császári K. Fő Hercegsége' eddig volt neveltetési Kormányozóját Udvari Tanácsos Görög Urat, és két Nevelőjit nemes S o m m a r u g a Ferencz és O b e n a u s József Országlószéki Tanácsos Urakat, eddig való szolgálataikból feloldozni 's ezután állapotjokat, különös Felsőges meglegedésének kinyilatkoztatásával, meghatározni, 's Udvari Tanácsos Görög Urat, a' Sz. István Rendjének Commendatori, S o m m a r u g a és O b e n a u s Országlószéki Tanácsos Urakat pedig ugyan azon Rendnek kicsiny keresztjével kegyelmesen megajándékozni, a' midőn egyszersmind ezen két utólsók között az első Bécsben lévő Appellatoriumhoz, a' másodikat pedig az Alsó Austriai Országlószékhez, szolgálatra tenni méltóztatott. Végezetre a' maga General-Adjutánsát Oberster és Ritter E c k a r d Urat a' Leopold Császári Rendjének kis keresztjével méltóztatott megtisztelni ő Cs. K. Felsőge.

A' Fő Herczegi fő Udvarimesterré Gróf G o e s Úr e' hónap 22-dikén tette-le ő Cs. K. Felsőgének kezébe az ezen hivatallal özszeköttetve lévő esküvést, melynek véghez menetele után a' Cs. K. első fő Udvari Mester Herczeg T r a i t m a n s d o r f - W e i n s b e r g által a' Ferencz Ő Cs. K. Fő Hercegsége Udvarnokki egész personáléjának bemutatott.

Császár és Hirály Ő Felsőge megparancsolni méltóztatott, hogy a' boldog emlékezetű XVIII-dik Lajosnak, Francia Királynak halálára nézve, Udvari gyász vétődjék-fel, és ez egyszeri változással húsz napokig tareson, úgy hogy Sept. 25-dikán kezdődvén, befoglalva Octóber' 4-dikéig a' vastag, 's az után Oct. 5-dikétől fogva befoglalva 12-dikéig a' kevesebbé vastag gyászruha hordoztassék.

Sept. 24d a' Státus - papirosainak közép-árrok:

Státus Kötelező levele 5 p Ctmal Conv. P. 93 7/8
Ugyan az 2 1/2 p Ctmal Sorsvonásos Költsön 1820-ról C. P. Ugyan az 1821 ről 100f. C. P. Bizonyítás 1821d. Költsönről ftért Conv. P. Bécs Városi Banko Obligatiók 2 1/2 p Ctmal 50 100 for. C. P. 39 5/6 for. V. Czban. 1 Bank Actia 1111 1/10 for. C. P. —

A' Gabona négy fő nemeinek árrok általjában Sept. 17d Sept. 21d.

(Mérőjét garasra számlálva V. Czban.)

	Búza.	Rozs.	Arpa.	Zab.
Bécsben Aug. 31d	97	43	50	44
— Sept. 4d	120	47	44	43
Stockerauban Aug. 30d	102	51	38	33
Fischamenden Aug. 31 Sep. 2d 90	38	31	29	
NagyEnzersdorfon Sept. 1d	101	47	25	30

Magyar Ország.

Méltóságos és Fő Tisztelendő Rosnyói Püspök Gróf Galantai E s z t e r h á z y László Ő Nagysága, midőn éppen Fő Pásztori hivatala szerént, az ő lelki pásztori gondviselése alá adatva volt Megyét járná, a' világból kimult.